
                      Municipio Roma V

Prot. CF 97587/2024

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO
ROMA V

    (Seduta del 17 Maggio 2024)
L’anno duemila ventiquattro il giorno di venerdì diciassette del mese di Maggio alle ore 14,17
previa convocazione alle ore 13.30 nell’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, si è riu -
nito in seconda convocazione il Consiglio del Municipio Roma V, in seduta pubblica, previa
trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli argomenti
iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.
Assume la presidenza dell’Assemblea il Presidente del Consiglio: David Di Cosmo

Assolve le funzioni di Segretario  F.A.  Giovanni Baldino, delegato dal Direttore del Municipio
Roma V, giusta delega Prot. CF 94105/2024 

Il Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti n. 11 Consiglieri: 
Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Di Cosmo David, Marocchini Mauro, Mattana Maurizio,
Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Orlandi Emiliano, Piattoni Fabio, Poverini Claudio, Ri-
naldi Daniele,

Risultano assenti i Consiglieri: Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga, Di Francia Alessan-
dra, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Noce Marilena, Pacifici Walter, Piccardi Massimo, Pie-
trosanti Marco,  Platania Agostino, Procacci Tatiana, Riniolo Filippo, Toti Marco e il Presi-
dente del Municipio Caliste Mauro.

Entra in aula il Consigliere Toti alle ore 14.19
(omissis) 
Entra in aula il Consigliere Riniolo alle ore 14.28
(omissis) 
Entra in aula la Consigliera Di Francia alle ore 14.35
(omissis) 
Entra in aula il Consigliere Platania  alle ore 14.41
(omissis) 
Entra in aula la Consigliera Noce alle ore 14.50
(omissis)
Esce dall’aula il Consigliere Marocchini alle ore 15.00
(omissis) 
Escono dall’aula i Consiglieri Rinaldi e Toti alle ore 15.30
(omissis) 
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Risultano fuori aula i Consiglieri Riniolo e Noce
(omissis) 
Il Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la vali-
dità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i
Consiglieri  Toti Marco, Antinozzi Elena, Meuti Mario  invitandoli a non allontanarsi dall’aula 
senza darne comunicazione alla Presidenza.

Risoluzione Prot. CF 81408/2024 a firma dei Consiglieri Mattana, Di Cagno, Poverini,
Orlandi, Riniolo, Procacci, Antinozzi, Fioretti e Di Cosmo avente ad oggetto: Rifaci-
mento della targa dedicata ai Rastrellati del Quadraro

 Visto il D. Lgs. n. 267/2000 “Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento degli Enti locali” e
s.m.i.;

 Visto l'Art. 27 dello Statuto di Roma Capitale

 Visto Io Statuto di Roma Capitale, approvato con Deliberazione delI’ AssembIea Capitolina
n.8 del 7 marzo 2013;
 Visto il Regolamento del Decentramento amministrativo approvato con Deliberazione del

Consiglio comunale n. 10 del 2 febbraio 1999 e s.m.ì.;
 Viste linee programmatiche 2021-2026 de Municipio Roma 5, approvate con Deliberazione

del Consiglio del Municipio V n. 3ó del 22 novembre 2021, secondo le quali il Municipio V
intende impegnarsi per recuperare e valorizzare la Memoria storica del territorio;

PREMESSO CHE

 Nel quadro della storia dell’occupazione tedesca di Roma, uno degli avvenimenti di
certo più significativi è quello del rastrellamento del Quadraro. All’alba del 17 aprile
1944, ìe forze di occupazione tedesca comandate da Herbert Kappler, coadiuvate
da elementi italiani della Repubblica Sociale Italiana, circondano il “Nido di Vespe” e
prelevano dalìe proprie case tutti gìi uomini validi al lavoro tra i 15 e i 55 anni, depor -
tandoli prima al campo di transito di Fossoli come detenuti politici e poi mandandoli
in Germania a lavorare per lo sforzo bellico tedesco. L’obiettivo di Kappler è quello
di infliggere un duro colpo alla Resistenza romana e a quella della borgata ribelle
che dal settembre 1943 dà del filo da torcere agli occupanti.

 Per questo tragico evento e per non dimenticare il rastrellamento è stata conferita al
Quadraro l’onorificenza della Medaglia d’Oro al Valor Militare come simbolo tangibile
delI’eroismo e della determinazione nella lotta per la libertà e la giustizia;

 Che questo anno a 80 anni da quel tragico evento, ancora presente con tutto il suo
carico emotivo nelìa memoria collettiva cittadina, il 17 aprile, alla presenza delle dei
Municipi V e VII e dei rappresentanti delle Istituzioni locali, delle Associazioni e dei
cittadini si sono poste le corone di fiori, con solenne cerimonia, sotto l’insegna dedi-
cata ai rastrellati del Quadraro sita in via dei Quintili angolo via dei Lentuli
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CONSIDERATO CHE

 L’insegna in marmo ad oggi presente recita ”17 APRILE 1944 IN RICORDO PE-
RENNE DELRASTRELLAMENTO DEL QUADRARO DA PARTE DELLE TRUPPE
NAZIFASCISTE NELLA SPERANZA CHE TUTTO QUESTO NON DEBBA PIU’ AC-
CADERE” ROMA 17 APRILE 2001 MUNICIPIO ROMA 6 MUNICIPIO ROMA 10

 Che la scritta presente suIl’insegna di marmo è solo su di un lato e non su tutti e
due, rendendo un lato quello rivolto via dei Lentuli senza testo scritto

RITENUTO CHE
 Sia fondamentale valorizzare e trasmettere alle nuove generazioni la memoria di

quanto accaduto il 17 aprile 1944

 Che tutti gli anni in occasione della ricorrenza del Rastrellamento del Quadraro citta-
dini e Istituzioni si recano sotto l’insegna per una solenne cerimonia

Viste le premesse che si intendono qui integralmente richiamate

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V RISOLVE CHE IL SINDACO, LA GIUNTA 
CAPITOLINA, L’ASSESSORE E GLI UFFICI COMPETENTI

si attivino per il rifacimento della targa di marmo sita in via dei Quintili angolo via dei Lentuli
sostituendo i nomi degli ex municipi sesto e decimo, con gli attuali quinto e settimo. Di realiz-
zare la nuova targa di marmo bifacciale consentendone la lettura su ambo i lati.

Dopodiché  il  Presidente  del  Consiglio  coadiuvato  dagli  scrutatori  Consiglieri  Buttitta
Giampiero, Antinozzi Elena e Meuti Mario  invita il Consiglio a procedere alla votazione per
alzata di mano della su estesa Risoluzione.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 9             Votanti: 9            Maggioranza: 5

Favorevoli: 9 (Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Di Cosmo David, Di Francia Alessandra,
Mattana Maurizio,  Orlandi Emiliano, Poverini Claudio, Medaglia Monia Maria e Meuti Mario)
Contrari: 0 
Astenuti: 0

La Risoluzione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V   assume il n. 23  per il 2024.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
      F.to     David Di Cosmo                                                           IL SEGRETARIO
                                                                                               F.to  Giovanni Baldino
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